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M 565. Udowodnié, ze réwnanie
(+) 20—y =Ty
ma nie mniej rogwiazan niz réwnanie

17 3Ty

(x+) z'® -y =
w czwérkach liczb naturalnych (z,y, z, w) takich, ze z,y,z,w < N (N ustalona liczba
naturalna). .

Rozwiazanie na str. 3

M 566. W pewnym kraju sieé lotnicza ma ¢ wlasnosé, Ze z kazdego lotniska moina
przelecie¢ na kazde inne (przesiadajac sie, byé moze, wielokrotnie). Udowodnié, ze
pewne lotnisko mozna wycofaé z eksploatacji (i zawiesi¢ wazystkie z nim polaczenia)
nie tracac tej wlasnosei.

Rozwiazanie na str. 3

M 567. Mamy pewna, skonczona liczbe punktéw nie ledacych na jednej prostej.
Udowodnic, Ze istnieje prosta przechodzaca przez dokladnie dwa sposréd nich.
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Lidia GOETTIG

F 284. Sztywna, kwadratowa ramka o masie m i diugoéci boku ¢ wykonana jest

2 materialu nadprzewodzacego. Ramke umieszczono poziomo w ziemskim polu
grawitacyjnym i poddano réwniez dzialaniu pola magnetycznege o indukcji, ktérej
skladowe wynosza B: = az, By =0, B, = az + B, gdzie By, a = const. (Osie z,y, 2
jak na rysunku, poczatek ukladu w $rodku ramki.) Wspéiczynnik samoindukeji ramki
wynosi L. W pewnej chwili nieruchoma ramka, w ktérej nie plynie prad, sostaje
puszczona swobodnie. Jak bedzie sie poruszaé ramka?

Rozwigzanie na str. 10

F 285. Wzdluz dlugiego cylindrycznego sznura plazmy, ktéry traktujemy jak walec

o promieniu R =75 cm, plynie w warstwie powierzchniowej prad elektryczny o natezenin
I =10° A. Ciénienie w plazmie wynosi p = 10> N/m?. Czy plazma kurczy sie, cay
rozszerza? Okreslic sile dzialajaca na jednostke powierzchni bocznej cylindra plazmy.

X Znalezé natezenie pradu, przy ktérym nastapi réwnowaga.
Rozwiazanie na str, 10
Descartes - W Delcie 5/1989, str. 12, znalazlem taki oto lapsus: W naszym kraju panuje nieznany

czy Kartezjusz?

Zbigniew SEMADENI

wérdd licanych innych nacji 2wyczaj thumaczenia nazwisk. (... ) Konia 2z rzedem temu,
kto skioni Francuzdw, zeby sie domyslili, ze pod mianem Kartezjusza kryje sie ich
znakomily rodak René Descartes.

Bronié spolszczania nazwisk nie zamierzam. Poniewad jednak powyisza wypowiedZ -
moze wprowadzi¢ Czytelnikéw w blad, chce sprawe wyjadnic. 016z Kartezjusz to nie
tlumaczenie, lecz polonizacja formy zlatynizowanej Renatus Cartesius, ktérej uzywal
sam Descartes. Zrédla podaja tes pisownie rozdzielna Des Cartes. Kazdy wyksztalcony
Francuz wie, ze przymiotnikiem odpowiadajacym nazwisku Descartes jest cartésien

i pochodzi od Cartesius; wie tei, e w wielu obeych jezykach w miejsce liter ¢, s moga
pojawid sie k, z. Znaczenia slowa Karfezusz domyélitby sie wiec hatwo, o ile w ogéle
czytalby cof po polsku.

Dlaczego w owych czasach latynizowanc nazwiska? Graly one inng role nii dsaié,
wystarczy przypomniec sobie np. Waclawa z Szamotul. W tekscie laciiskim

tego ,,z” nie moglo, oczywiscie, byé, trzeba je bylo zastapié jakimé laciiskim
odpowiednikiem. Podcbnie bylo z francuskimi przedimkami de, du i des. Dzisiaj
pisownia nazwisk zaczynajacych sie jedng z tych form (podobnie jak nazwisk na lg,
le i les) sprawia ogromne klopoty. Na praykiad w Wielkiej Encyklopedii Powszechnes
PWN mozna znalef¢ nazwiska Fontaine, La Fontaine i Lafontaine, a takie Dubois

i Du Bois-Reymond. Czesto nie wiadomo, gdzie takiego nazwiska nalezy szukad

np. w ksiaice telefonicznej.

Polacy nie s3 jedyna nacja zmmieniajaca nazwiska, choé, byé moze, w tym przodujemy.
Anglicy np. pisza, Euclid. Giéwna prayczyna polonizacji nazwisk sa sprawy fleksji.
Kartezjusz odmienia sie latwo, Descartes — z klopotami.

Aby uzmyslowié Czytelnikom, e polonizacja nazwiska to nie tlumaczenie, podaje
polskie tlumaczenia trzech znanych francuskich nazwisk: Dubois — Lasota, Dupont
— Mostowski, Delacroix — Krzyzewski. Takich thumaczeri dokonuje sie¢ czasem

w literaturze pieknej. Zamiana Descartes na Kartezjusz nie jest thumaczeniem.
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